



党旗映照我的战位

编者按

党的二十大召开以来,驻守祖国各地的武警部队官兵以最大的政治热情和政治自觉,投入到学习贯彻党的二十大精神中。为充分展现官兵们学习二十大精神的火热场景和生动实践,反映官兵忠诚维护核心、矢志奋斗强军的坚定意志和崭新风貌,武警部队推出“党旗映照我的战位”活动,记者对4个先进基层单位进行了采访报道。

武警北京总队执勤第七支队国宾护卫中队 党旗光辉领航护卫征途

□ 本报记者 廉颖婷

“汲取伟大精神力量,党旗映照担当重任!”近日,在武警北京总队执勤第七支队国宾护卫中队,官兵们在党的二十大精神展板前热烈讨论。

这支部队活跃在外交一线。自2013年重新组建以来,国宾护卫中队圆满完成200多位国家元首和政府首脑800余场次国宾护卫任务,为党和国家外交事业作出突出贡献,被誉为行进中的护卫使者,流动的仪仗队。

与伟大时代一同奋进

“党的十八大以来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。”2021年建党百年系列庆祝活动中,国宾护卫中队担负“七一勋章”颁授仪式国宾护卫任务,护送30余名“七一勋章”获得者到人民大会堂,用使命担当见证党的百年华诞的辉煌与喜悦。

十年间,国宾护卫中队先后圆满完成APEC会议、“9·3”阅兵、G20杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、

“一带一路”国际合作高峰论坛、中非合作论坛北京峰会等一系列重大任务,用忠诚履职记录大国外交风采。

十年间,国宾护卫任务始终秉承以人民为中心,坚持执行任务不影响交通、道路训练不影响群众,每次编队训练都选择在深夜进行,以严明的纪律和良好的形象赢得人民群众爱戴。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行时,多达37国领导人来访出席。从首都国际机场专机楼到钓鱼台国宾馆,从人民大会堂到雁栖湖国际会都,60余公里的护卫路线上,国宾护卫中队对每一处路段、每一道桥梁都了然于心。箭阵式飞驰、雁阵式流动,任务中用最高礼节欢迎世界贵宾,展示大国气象。

“新时代党和国家取得的伟大成就,在于有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想指引方向;国防和军队现代化建设取得的伟大成就,根本在于党旗光辉的永恒照耀,在于有习近平强军思想的科学指引。”国宾护卫中队荣誉室内,政治指导员刘赫结合队史,与官兵交流学习党的二十大精神。

“走进新时代,国宾护卫中队登上了更大的舞台,我们也看到了更美的中国。”谈到几年来的感受,中队重组后首批队员田耀宇说。

肩负国宾护卫神圣使命

268公斤,是国产护卫摩托车的重量,也是每名队员必须跨越的第一个数字。为了尽快熟悉摩托车,入选护卫队员训练第一个课目就是推车适应训练。

下士队员赵梓涵回忆:刚开始推车训练时,即使有战友辅助,几十米下来就已腰酸背痛、汗透衣襟。但一想到护卫使命的无上荣光,就会涌现出无穷动力。和所有护卫队员一样,在挥汗如雨中,赵梓涵逐渐达到“人车合一”的标准。如今,赵梓涵已和同批队员执行过12次护卫任务。

要成为合格的护卫队员,推车只是万里长征第一步。国宾护卫任务代表大国形象,必须从难、从严、从实战出发,精益求精、苦练本领,才能不辱使命。

在真正有资格出任务前,每名队员要经历体能、技能、心理素质等6大模块54个课目的艰苦磨练,熟练掌握60余项摩托车驾驶高难度动作。不仅如此,队员们还要练就擒拿格斗、快速应变等绝技,做到遇有特殊情况及时稳妥处置。

从首都机场到钓鱼台国宾馆30公里,9至25车5种护卫队形,前后车距1.5米,快时车速每小时120公里风驰电掣,慢时车速每小时5公里稳如泰山;平时训练,7公里时速下18厘米轮胎行驶在20厘米宽的窄桥

上不偏不倚,低速行驶中满杯水在油箱盖上杯不倒水不洒,疾速停车标线误差误差不超过1厘米……

炎炎夏日,摩托车发动机表面温度高达六七十摄氏度,头盔内温度超过40摄氏度,几个小时任务下来,马靴里能倒出水;凛冽寒冬,身着礼服的队员们迎着零下十几摄氏度的刺骨冷风,冻得手麻木透心凉。因为训练强度大,官兵平均每半个月磨坏一双骑行手套,每两天就要更换一条轮胎,每两个月就踢破一双马靴。无论是营区贴满破损手套的“手套墙”,还是官兵腿上时常被汽缸烫伤的疤痕,都是他们艰辛付出的印记。

“每一次训练,速度、车距、起步、停车都必须符合要求;每一个课目,哪怕练数百遍、上千遍,也要练到极致。”已经入伍14年的一级上士孙朋磊,是中队“王者风范”评比活动的“技能王”。他深有感触地说:“新时代部队建设发展迈上新台阶,训练条件不断改善,摩托车不断升级换代,我们驰骋护卫战场的底气和信心更足了。”

底气和信心不仅来自硬件设施的改善,更源于“头雁”的引领。每次训练,中队党支部成员第一个到场,考核第一个过关,编队第一个出发。排长乔子豪带领专班力量用半年时间编成第一本《国宾护卫军事训练大纲》,并被写入武警部队《军事训练大纲》;护卫队形中最危险的位置,是位于头车之后两个小角,在中

队始终是党员的专属战位。

阔步强国强军新征程

走进国宾护卫中队营区,党的二十大精神随处可见,队员们随时可以驻足学习。作为“全国先进基层党组织”“全军‘四铁’先进单位标兵”,中队一直都是学习贯彻新理论的排头兵。

在抓好线下学习教育的同时,武警执勤第七支队借助新媒体矩阵,利用微信公众号、强军网等多个平台,把党的二十大精神推送至每名官兵。“我们坚持精心组织、精心谋划、精心统筹,做到领导干部带头学、党员骨干抢先学,全体官兵集中学,推动党的二十大精神在基层落地落实。”武警执勤第七支队政治工作部主任陈勇说。

国宾护卫中队采取“线上+线下”“请进来+走出去”“原本本学+岗位实践用”相结合的方式,以“铁骑大讲堂”“闪耀护卫时刻”“理论达人走班排”等系列活动为载体,进一步扩展理论学习的深度和广度,为官兵有效履行使命任务提供坚强的政治思想保证。

“每一次护卫,每一个哨位都是我们的战场。我们将始终以一流工作标准,一流形象气质,做到护卫零失误、零差错,在大国外交一线打造忠诚、威武、文明的特色名片。”面向未来,国宾护卫中队官兵信心满怀。

武警第二机动总队某支队养护十七中队 守护高原天路畅通无阻

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 王浩亮 陆荣信

在川藏线“天路72拐”旁,武警第二机动总队某支队养护十七中队正在展开一场综合抢险救援演练。演练间隙,中队党支部组织官兵就学习贯彻党的二十大精神进行交流讨论。

“党的二十大报告强调,要敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,敢于面对新矛盾新挑战。落实到我们肩上,就是要在艰巨任务挑战面前冲得上去、拿得下来,保障川藏线畅通无阻。”战士杨作善说。

邦达镇位于藏东高原西南部,是国道318线和214线交会点,养护十七中队就驻扎于此。养护路段内,既有“天路72拐”的亮丽景色,也有危机四伏的“嘎玛沟”路段。

2018年6月,在“嘎玛沟”路段内,一块近10米高的巨石横在道路中央,造成整个公路线严重堵塞。养护十七中队官兵受领任务后,第一时间携带专业破拆工具,紧张有序地开展抢险作业。经过一天努力,成功将巨石破开,道路恢复畅通。

“看着一辆辆车经过我们装备时鸣笛致敬,我感到所做的事都是值得的。”第一次参加抢险任务的战士杨龙说。

面对极端恶劣的自然环境和急难险重任务挑战,养护十七中队官兵经受住了一次次生死考验。2021年8月,养护十七中队官兵在“嘎玛沟”抢险。险峻的山、狭窄的路,加上连日雨水侵蚀,现场危机四伏,导致无法展开多机协同作业。

官兵们根据现场情况,采取先通后拓的方法很快取得实效。可正当抢修工作顺利进行时,突然一块巨石从塌方点上侧掉落,安全员李发立即吹响哨子,并高举示意迅速撤离。由于提醒及时,最终无车辆人员伤亡。装载机操作手李亚东说:“要不是安全员提醒及时,机械和人都会被砸进怒江,后果不堪设想。”

每年11月至次年4月,养护路段平均积雪深20厘米,暗冰也有10厘米厚。2021年4月,连降降雪导致一台电建部门的车辆陷入边沟,亟待救援。

养护十七中队接到命令后,立即前往事发地。因天气条件恶劣,施工道路狭窄,大型装备无法展开,导致救援工作异常缓慢。官兵们在零下10摄氏度的低温条件下,肩扛手刨,连续奋战6个小时,硬是将失事车辆抬出边沟。

“我们在日复一日、年复一年的养路护路工作中,帮助了无数过路司机和驻地百姓。每当他们竖起大拇指时,我们内心满满的付出后的幸福。”战士何众说。

“党的二十大报告指出,要把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。中队在建党一百周年时被评为‘全军先进基层党组织’,这既是对我们过去抓党建、强支部工作的肯定,更是对今后把方向、带队伍的提领鞭策……”养护十七中队政治指导员杨桐说。



图为武警北京总队执勤第七支队国宾护卫中队护卫外宾驶过天安门。

本报通讯员 石玉涛 摄



图为武警河南总队开封支队兰考中队组织官兵重温入党誓词。

本报通讯员 谷珊 李永超 摄



图为武警第二机动总队某支队养护十七中队官兵在海拔4658米的业拉山上执行冬季清雪除冰任务。

本报通讯员 李贵华 摄



图为武警山东总队临沂支队执勤一大队机动中队官兵在“时代楷模”张楠雕像前重温队训。

本报通讯员 翟树彬 摄

武警河南总队开封支队兰考中队 苦练精兵立起备战打仗鲜明导向

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 谷珊 韩天宇

作为驻守在焦裕禄精神诞生地的部队,武警河南总队开封支队兰考中队传承和弘扬焦裕禄精神,像“焦桐”一样扎根驻地,忠诚履职、无私奉献。

近日,武警兰考中队政治指导员崔鑫把大家集合到文化园的“焦桐”树下,带领官兵学习党的二十大精神,引导大家结合自身发生的变化分享学习体会。

多年来,武警兰考中队始终传承焦裕禄精神作为优良传统,用科学求实的态度苦练精兵,立起备战打仗鲜明导向。每逢新兵下队,都要做三件事:参观焦裕禄纪念馆,赠送焦裕禄书籍,观看队史教育片。

“新兵到队必做三件事是我当年下队时做的,没想到这么多年中队还在坚持。”在与退伍老兵连线“共话进步”活动中,1995年退伍的优秀老兵王洪斗来到营区,讲述中队的故事。

武警兰考中队能够始终保持进行行列,是一茬茬官兵努力拼搏、接续奋斗的结果。中队连续23次被武警河南总队表彰为“基层建设先进中队”,党支部被武警部队党委表彰为“先进基层党组织”,荣立集体一等功1次、二等功6次。2022年6月,武警兰考中队被武警部队表彰为“四铁”先进单位,党支部被中央军委表彰为“全军先进基层党组织”。

近年来,武警兰考中队紧盯执勤工作转型,

全面建成“智慧磐石”工程,实现执勤模式向周界监控覆盖化、综合报警联动化、信息感知智能化转变。

党的二十大召开以来,武警兰考中队通过学习报告原文、干部带头宣讲等方式,帮助官兵学深悟透党的二十大精神,邀请与中队签订联建协议的开封市兰考县东坝头乡张庄村第一书记刘强来到营区,结合近年来张庄村乡村振兴成果,宣讲党的二十大精神。

崔鑫说,身为一线带兵人,必须在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,让党的二十大精神在基层落地生根。当前和今后一段时期,武警兰考中队要把学习贯彻党的二十大精神作为一项重要政治任务抓紧不放,抓出成效。

□ 本报记者 廉颖婷

“党的二十大报告强调,全面加强练兵备战,提高人民军队打赢能力。作为一名基层官兵,我深感责任在肩。”近日,在武警山东总队临沂支队执勤一大队机动中队训练场上,官兵们利用训练间隙学习党的二十大精神。

机动中队是一个英雄辈出的战斗集体。在中队党支部的坚强领导下,一茬茬官兵传承红色基因,担当强军重任,不断书写着队史荣光。这些年,机动中队先后14次被表彰为“基层建设先进中队”,13次荣立集体三等功。2021年,机动中队党支部被武警部队党委表彰为“先进基层党组织”,先后涌现出“时代楷模”张楠、“中国武警十大忠诚卫士”赵永飞、周道群等一大批先进典型。

机动中队党支部注重用党的创新理论武装官兵头脑,挖掘和利用驻地丰富的红色资源,尤其是将沂蒙精神融入课堂,通过参观革命根据地旧址、邀请党史专家授课等学习实践活动,引领大家牢记初心使命,坚定理想信念。

每逢比武竞赛,执行重大任务,机动中队党支部都要求全体官兵面朝张楠雕像重温队训:“忠诚精武、血性奉献。”通过英雄榜样的引领,激发大家冲锋在前,敢打头阵的血性胆气。

近年来,机动中队先后担负平邑矿难营救、蒙山森林灭火、昌南抗洪抢险等急难险重任务,每次任务党员干部都冲在第一线。

机动中队在各级组织的比武竞赛中获得多项荣誉。每次把荣誉捧回来,中队党支部最先开的是分析会,既让官兵保持清醒头脑,客观看待成绩,又激励大家站在新起点上创造更大荣光。

战士付嘉豪备战武警山东总队“巅峰”特战比武,虽然时间紧、竞争激烈,但他始终抱着一个信念:要像张楠班长一样,在中队荣誉簿上添上一笔。训练时,他常常是汗水和着血水,新伤叠着旧伤,最终取得专业比武第一名。

“无数英烈用生命和热血换来沂蒙老区如今的幸福生活,我们作为驻守在这里的武警官兵,更要学习贯彻好党的二十大精神,以实际行动续写革命先辈荣光。”机动中队政治指导员王剑波说。

走进机动中队,电子屏、宣传栏、黑板报醒目地展示着党的二十大精神报告金句和要点提示。教育课堂上,官兵们你一言我一语交流学习心得,帮助大家加深对相关内容的理解认识,中队党支部还利用主题党日时间,开展大会报告宣讲、党章知识竞赛等活动,不断推动党的二十大精神走深走实。

“请大家结合这次救火任务,谈谈自己的理解认识。”蒙阴县山林救火任务完成后,机动中队党支部开展了一场党的二十大精神报告讨论交流会,官兵们结合任务谈学习体会和感悟。“入伍前我的胆子很小,之所以敢在救火时冲在第一线,既是这身军装给了我力量,也是中队党员干部为我作出了榜样。”新战士王怀星说。

武警山东总队临沂支队执勤一大队机动中队 新起点上书写队史荣光